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z a u j a l o  n á s

Covid‑19 jako nemoc zasáhl loni 
více než šest tisíc Čechů, nejčastěji 
z oboru zdravotní a sociální péče

Státní zdravotní ústav pravidelně zpracovává roční souhrn 
statistik nemocí z povolání. V roce 2023 bylo v Národním registru 
nemocí z povolání (NRNP) zapsáno celkem 7 001 profesionálních 
onemocnění u 6 156 osob, z toho u 4 960 žen a 1 196 mužů. I loni 
nadále přetrvával vysoký počet hlášených nemocí z povolání 
způsobených virem SARS‑CoV‑2. Nejčastěji se covidem‑19 v zaměstnání 
nakazili lidé pracující v oboru zdravotní a sociální péče.

V  odvětví zdravotní a  sociální péče se covid‑19 jako 
nemoc z povolání vyskytl loni vůbec nejčastěji, a to celkem 
6 071krát. Ve zdravotnictví a v sociálních službách onemoc‑
něly nejčastěji zdravotní sestry a  bratři (43,9 % případů), 
sanitáři – ošetřovatelky/ošetřovatelé (13,4 % případů), dále 
lékařky a lékaři (11,7 % případů), pracovníci sociálních slu‑
žeb a pracovníci přímé obslužné péče (celkem 9,3 % pří‑
padů) a záchranáři a řidiči zdravotnické záchranné služby 
(celkem 5,0 % případů).

Dalším nejčastějším infekčním onemocněním byl svrab, 
kterým z hlediska hlášených nemocí z povolání onemocně‑
li výhradně pracovníci z odvětví zdravotní a sociální péče, 

a  to 92krát. Nejčastěji šlo o  pracující v  domovech sociál‑
ních služeb a domovech pro seniory (celkem 26 případů).

V sestupném pořadí pak ve statistikách následovaly ne‑
moci způsobené fyzikálními faktory (celkem 336 případů), 
nemoci postihující dýchací cesty, plíce, pohrudnici a pobřiš‑
nici (celkem 122 případů), nemoci kožní (celkem 71 pří‑
padů), nemoci způsobené ostatními faktory a činiteli (cel‑
kem 2 případy) a nemoci způsobené chemickými látkami 
(pouze 1 případ).

Ve  srovnání s  rokem 2022 klesl v  roce 2023 celkový 
počet hlášených profesionálních onemocnění o  438, tj. 
o 5,9 % případů. Zdroj: tisková zpráva 

Krajská zdravotní rozjela unikátní 
mezioborovou laboratoř 3D tisku

Se žhavou novinkou přichází Krajská zdravotní (KZ), která ve spolupráci 
s Fakultou zdravotnických studií Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem 
(FZS UJEP) zakládá a financuje novou mezioborovou laboratoř 3D tisku. 
Ojedinělé pracoviště má za cíl zavést do rutinního používání metodu 3D 
tisku modelů pro předoperační plánování a výuku v rámci KZ a FZS UJEP.

„Co 3D tisk v  předoperačním plánování v  praxi zname‑
ná? Lékař si na  tiskárně podle dat z  (počítačové tomo‑
grafie) může vytisknout v  rámci předoperačního plá‑
nování část těla, kterou plánuje operovat, například 
poškozenou či deformovanou kost: obratel, pánev, lebku 

nebo třeba nádorové či zánětlivé ložisko uvnitř orgánu či 
kosti. Na ní si chirurg může ještě před operací  vyzkoušet 
plánovanou terapii, může si vizualizovat jinak nedostup‑
né struktury, eventuálně zjistit přesně jejich vztah ke zdra‑
vé, respektive nepoškozené tkáni. Podle zahraničních 


